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Uloha €. 2 - Méfeni odporu rezistoru

1 Teorie

Odpor rezistoru je ddn vztahem R = %, kde U je napéti na rezistoru a I je proud jim prochézejici.
Maime dvé riznd zapojeni ampérmetru a voltmetru, pfi¢emZ ampérmetr zapojujeme sériové a volmetr pa-
ralérné.

Obrazek 1: Zapojeni A Obrazek 2: Zapojeni B
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Vidime, Ze pri zapojeni A méfime spravné napéti, ale Spatny proud, protoZe méfime nejen ten prochazejici
rezistorem, ale i ten jdouci voltmetrem.
Proto musime udélat nésledujici korekci, kde Ry je vnitini odpor voltmetru:

Uy

= U
IA_Ri“;

R

Relativni nejistotu odporu R pii zapojeni A dostaneme ze zdkonu pfenosu nejistoty:

Iy

= U
e

u(R) r(Uv)? +r(1a)?

Ovsem prfi zapojeni B sice méfime spravny proud, ale Spatné napéti, protoZze méfime nejen to na rezistoru,
ale i to na ampérmetru.
Proto musime udélat nasledujici korekci, kde R 4 je vnitfni odpor ampérmetru:

~ Uv —Ryla

R
Iy

Relativni nejistotu odporu R pii zapojeni B opét dostaneme ze zdkonu pienosu nejistoty:

Uy

u(R) = Uy — Rala

T(Uv)2 + ’I"(IA)2



2 Postup méreni

Méfeni probihd s vyuZzitim ru¢ickovych méficich pfistrojid, u kterych je uddvana relativni nejistota méfent.
Dale je uveden vnitini odpor.
Tedy:

r({U)=2%, r(I)=2%, Ry =5000€Q, Rs=T72mf

Nejprve zméfime rezistor, jednou v zapojeni A, jednou v B.

Poté budeme méfit voltampérovou charakteristiku Zarovky. Provedeme 10 méfeni, pficemZ ménime hod-
noty napéti na zdroji. Po provedeni korekce dostdvame zavislost, kterou vyneseme na graf.

Pro srovnani opét provedeme v obou zapojenich.

3 Vysledky méreni

Meéfeni probihalo za téchto podminek:
teplota ... 21,6 °C
tlak ... 99,2 kPa
vlhkost . .. 48 %

3.1 Odpor rezistoru

Uy V] | Ia[mA]
Zapojeni A | 3,0 30
Zapojeni B | 2,8 27
Zapojeni A Zapojeni B
—_U —_ U —_U — Uy —Ral
R=% R—IA7% R=% R = =—=asa
(100£3)Q2 | (102£3)Q | (104+£3)Q | (104+3)Q

3.2 Voltampérova charakteristika Zarovky

Zapojeni A Zapojeni B
Uv[V] | Ta[mA] | Uy [V] | Ia[mA]
0,9 25,0 0,9 25,5
1,1 28,0 1,0 28,0
1,2 30,0 1,3 30,0
1,7 33,0 1,7 33,0
2,1 35,0 2,1 35,0
2,6 38,0 2,8 38,0
3,2 40,5 2,9 40,0
3,6 43,0 3,6 43,0
3,9 45,0 3,8 45,0
4,9 50,0 4,8 50,0
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Obrazek 3: Zapojeni A Obrazek 4: Zapojeni B

4 Zaver

Vidime, Ze métfeny odpor vychazi po korekci pfiblizné€ stejné pro obé zapojeni, coz je dano tim, Ze se ne-
jedna ani o nijak velky, ani o nijak maly odpor.

Dile vidime, Ze voltampérova charekteristika Zdrovky ndm neddva linedln{ zavislost, tedy Ze se vnitini od-
por Zarovky méni v zdvislosti na pfipojeném napéti.

V nasem méfeni, v zapojeni A, se zvetsil z 36 €2 na 98 2 a to se napéti zvysilo jen lehce.



